

2022 CSCO 结直肠癌专委会年会召开,以“精准、规范、创新”为主题 肿瘤综合治疗实现生存“质”的飞跃

医师报讯 (融媒体记者 秦苗) 肿瘤的综合治疗不是简单的把手术、化疗、靶向治疗、放疗、免疫等手段进行组合, 而是一个依照循证医学证据, 结合患者实际情况, 有计划、有顺序、有步骤的一种多学科协作的诊治模式。事实证明, 该模式为患者生存获益实现“质”的飞跃。7月15~17日, 中国临床肿瘤学会(CSCO)结直肠癌专家委员会年会于广州召开。本届年会以“精准、规范、创新”为主题, 聚焦结直肠癌的综合诊疗、最新进展和转化前沿, 设立了国际专场、专委会大会、青年论坛、结直肠癌多学科诊疗(MDT)进展和实践、CSCO结直肠癌诊疗指南解读会等多个专场, 邀请了国内外结直肠癌领域知名专家, 进行权威精讲及点评讨论。

• 热点聚焦

建立中国肠癌人群数据库



CSCO理事长、
CSCO结直肠癌专业委员会主任委员、中山大学肿瘤防治中心主任、院长徐瑞华教授指出, 结直肠癌的分子特征和临床诊疗存在诸多挑战, 如缺乏中国

肠癌的分子特征数据, 同时由于相关分子检测缺乏时效性、精确性, 影响患者治疗效果。

他给出了相应的改善策略, 如尽快建立中国人群的数据库; 采用高深度液体活检, 根据液体活检结果区分患者预后; 针对免疫治疗疗效不佳, 可一方面探索新的免疫治疗分子标记物; 另一方面开展免疫联合靶向治疗临床研究, 让更多患者从免疫治疗中获益。

MRD是评估肿瘤是否“清零”新标准



CSCO常务理事兼秘书长、中山大学肿瘤防治中心结直肠科副主任陈功教授针对ctDNA检测微小残留病灶(MRD)在结直肠研究现况及进展做了详细的梳理。现阶段, MRD成为评估肿瘤是否“清零”和根治性治

疗后复发风险的新标准。NCCN也将ctDNA作为I~III期根治性切除后, 复发风险升高的标志物。并有多个实体瘤的大量研究数据证实, 局限性肿瘤患者术后MRD与复发风险强烈相关, 且这种预测价值独立于临床病理高危因素。

在过去, 常使用肿瘤浸润深度、淋巴结转移情况、肿瘤分化状态来进行风险分层, 根据大量的国际、国内研究, ctDNA能更好地区分复发风险高的患者。

• 院士观点

免疫联合不是“乱炖”或简单的排列组合

CSCO候任理事长、山东省肿瘤医院院长于金明院士指出, 肿瘤内科治疗进展的三次革命中, 肿瘤诊疗已从病理分型到基因分型再到免疫分型三者相结合的新时代。随着免疫治疗在临床广泛应用, 影响免

疫治疗的疗效和耐药及毒性因素也成为了热点, 主要包括外因和内因。

于院士介绍, 对于免疫治疗的疗效预测标记物来看, 目前已从单一到多元; 从静态研究到动态研究的转变。针对免疫治疗相关毒性管理特征及治疗

策略的原则, 于院士认为, 免疫治疗的毒性反应机制复杂, 并不是简单的过敏反应和脱靶效应, 需要进行精准识别后及时治疗。

他总结, 免疫治疗需要联合用, 即要早期用, 对于免疫单药不如化疗疗效, 他认为是原发耐药和



肿瘤超进展等原因有关。免疫联合放疗的比免疫联合化疗的增效比可以提高5倍。

重视基础研究才能突破创新药物研发瓶颈

中国医学科学院肿瘤医院国家新药(抗肿瘤)临床研究中心主任徐兵河院士表示, 我国新药研发已经走过了从无到有, 从仿制到创新的艰难过程。新药研发已进入全球第二梯队, 在很多热门领域紧

跟国际研发。但也存在源头创新能力不足、新药研发赛道过于集中等问题。

徐院士指出, 我国抗肿瘤创新药物研发有三方面待改善: 首先, 源头创新罕见; 其次, 靶点同质化严重; 第三, 临床研究

能力有待提高。源头创新能力不足, 表现在基础研究能力薄弱, 转化研究能力待构建。其中基础研究能力表现在优质论文和领军人才这样提供医药创新源头方面, 要依靠对基础研究的系统性投入和在各



方努力下的实质性发展, 才能开发出First-in-Class的中国抗肿瘤药物。

• 患者心声

化疗60余次后走向治愈

自2013年10月来到中山大学肿瘤防治中心徐瑞华教授团队接受治疗以来。他们根据我的不同指标进行系统分析, 做出全面和客观的评价, 并作出个体化方案。

在治疗中, 医生为我不断优化治疗方案。虽然中途出现多次复发, 甚至期间因一次药物引发大

出血病情危急, 但都在团队及时实施综合施策后转危为安。在经历了3年多60多次的化疗后, 我的病情趋稳并走向治愈。



参加临床研究 改善病情

这几年, 因为直肠切除手术后遗症, 我每天要去卫生间十几次, 特别是晚上会因为无法控制便意很难入睡。我一直在中山大学肿瘤防治中心治疗, 医院为我悉心制

定了数套治疗方案, 病情得到了较好控制, 没有出现恶化。但我一直渴望能有一种药物能够彻底改善病情。一年前, 我参加临床研究治疗。刚开始我还是比较担心没有效果, 在后期治疗过程中, 也出现了血压升高、心跳加快、脚麻等问题。在团队耐心细致的解答后和处理后, 治疗效果远超出预期。



祝贺医师报邮局订阅量连续5年上涨

影响百万医师的融媒体 千万大众的新媒体 矩阵传播平台



关注医学
剖析医事
服务医师
敬请就近邮局订阅
2022年《医师报》